

隆回高新区与湘潭高新区签订招商引资战略合作框架协议

推动两地产业相融共生

邵阳日报讯 (记者 贺旭艳 通讯员 胡雪非 邹勇) 12月3日,隆回高新技术产业开发区与湘潭高新技术产业开发区正式签订招商引资战略合作框架协议,开启两园区合作共建,加快谱写高质量发展的新篇章。

湘潭高新技术产业开发区属于国家高新区、长株潭国家自主创新示范区,是省委、省政府重点打造的“智造谷”,拥有国家级双创示范基地、国家知识产权强国试点园区、全国产学研合作创新示范基地等国家级“金字招牌”。该园区突出“二主一特”产业发展,“两主”即为机电电控传动、精品钢材及新材料两大优势产业,“一特”即为数字经济特色产业。

现集聚工业企业2400余家,规模以上工业企业273家,上市企业5家,国省“专精特新”企业78家。

隆回高新技术产业开发区属于省级高新技术产业开发区,已形成以轻工智能制造为主、富硒农产品加工为特色的“一主一特”产业布局,先后获得“省新型工业化产业示范基地”“省第一批绿色园区”“省双创示范基地”“湖南省园区产业高质量发展园区”等荣誉称号。园区管理的企业有402家,其中规模工业企业193家、高新技术企业73家。

通过园区合作共建,将率先推动两地产业相融共生、蓬勃发展,加快实现产城融合。据悉,两园区合作共建将重点推进

双方在新能源与环保、集成电路、光电子、轻工智能制造、生物医药、绿色农产品精深加工等领域的合作,促进产业结构优化升级,推动产业生态趋好向优。

双方进一步加强招商合作,签订招商合作协议,依托双方园区的产业资源,创新招商模式,完善招商体系,共享招商信息,建立重大产业项目合作共推、成本共担、利益共享等工作机制;进一步加强平台共享,相互开放园区各类公共平台,推动两区企业积极开展科技交流、信息交流及经贸合作,共同构建开放型区域创新体系;进一步加强干部交流,探索建立互派干部挂职锻炼机制,为两地“五好”园区创建提供人才智力支持。

洞口县山门镇192名“爱心妈妈”志愿者结对服务留守儿童

让孩子感受到爱和温暖

邵阳日报讯 (记者 兰绍华 通讯员 谢丹) 12月3日,洞口县山门镇秀民村66岁村民尹易枚来到本村留守女童小黄姐妹家,对姐妹俩嘘寒问暖,鼓励她们好好学习。

尹易枚以前是村里的妇联主任,乐于助人,对村里的老人孩子关爱有加。被村里推荐为“洞口爱心妈妈”后,她对村里的孩子,尤其是女童更加上心了。村里确定她与小黄姐妹结对后,她经常提着礼品来到小黄姐妹家,与姐妹俩说说体己话,用女孩听得懂的语言宣传防溺水、防性侵等知识。

尹易枚只是山门镇192名“洞口爱心妈妈”志愿者中的一员。近年来,该镇认真落实洞口县委、县政府关于“利剑护蕾”

和未成年人保护工作要求,深入开展“洞口爱心妈妈”护蕾成长志愿服务行动。

该镇根据“组织引导、自愿参与、地域相邻、便于照顾”的原则,发挥女性同志爱心、细心和责任心的优势,招募志愿者,组建镇村两级“洞口爱心妈妈”护蕾成长志愿服务队伍。现在,该镇共有“洞口爱心妈妈”志愿者192名。村(社区)志愿服务队和各中小学校女教师志愿者队伍按照重点儿童户籍所在地和所就读学校,采取“1+1”或“1+N”的方式进行双向结对,并按照要求详细了解结对儿童基本情况。

同时,志愿者们开展了一系列活动,形成“学校、村委会、家庭”三力合一。今年1月,里仁村“洞口爱心妈妈”和村干部

入户慰问走访留守儿童,并和返乡村民宣传用火、用电、交通安全等知识。3月,该镇联合洞口县人民检察院在山门镇中心学校开展“利剑护蕾 雷霆行动”防性侵知识宣讲。5月,山门镇中心小学与里仁村村委联合开展护蕾行动,气氛热烈,宣传效果极佳。志愿者们通过组织安全宣讲教育课、发放学习用品、开展心理健康服务等多种方式,为辖区内的重点儿童提供全方位的关爱和支持。志愿者们还与孩子们互动交流,及时发现并解决问题。8月,该镇开展的“洞口爱心妈妈”暑期儿童关爱服务活动,为50名留守儿童和困境儿童发放了书包、文具、书籍等物资,让孩子们感受到关爱和温暖。

绥宁县东山侗族乡推动移风易俗走实走深

擦亮侗乡文明有礼底色

邵阳日报讯 (记者 张伟 通讯员 龙宪智 龙斌) 12月2日,绥宁县东山侗族乡双门村83岁的杨丙花老人去世,该村“红白喜事理事会”志愿者积极参与,节省了不少开支,丧事也办得十分体面,这是近年来东山侗族乡推动移风易俗走实走深,擦亮侗乡文明有礼底色的一个靓丽缩影。

为培养群众良好的文明习惯、传播时代新风,该乡充分发挥“头雁”作用,乡镇干部龙秋萍便是绥宁县新时代文明实践的典型标兵。近两年来,她组织志愿者参加服务活动200余场次,发展青年志愿者500余人,为绥宁县高寒山区困难学子累计发放“温暖包”426个,常年结对持续帮扶困难学生39人。同时,她带着乡镇志愿者向村民发放“倡导移风易俗、培育文明新风”倡议书5000余份,使文明新风理念深入人心。

村民的意识得到提升,也改变了东山侗族乡的整体面貌。今年,该乡在倡导喜事新办、婚事从简等方面,百姓们都十分乐意志愿者队伍“干预”。瓮溪村集体筹资创办了公共食堂,村里哪家操办红白喜事都到村公共食堂报名,公共食堂提供既宽敞又方便的服务。近年来,该村办了5堂白喜事、4堂红喜事,为东家节约了大量成本,又改变了以前大操大办的陋习。

东山侗族乡东山村是绥宁县的传统村落,该村不仅是“四月八姑娘节”的发源地之一,也是巫傩文化的重要起源地之一,至今还保留着吃黑米饭、出嫁姑娘回娘家等习俗。该乡积极挖掘当地逗春牛、闹年锣、哭嫁、长凳宴、铜钱舞、划彩船等非物质文化遗产,近几年,该乡先后举办了“四月八姑娘节”“东山红提节”“十月兄弟节”“红色十月文化节”和“侗族抬故事”等非遗文化活动,不仅促进了文化多样性和社

会凝聚力同步发展,还让非物质文化遗产活动长盛不衰。

为让村民们闲暇的娱乐活动越来越丰富,近年来,东山侗族乡的16支文明实践志愿服务队伍走进乡村大舞台,开展“戏曲进乡村、欢乐送基层”“广场舞大赛”等文化活动,让老百姓不仅饱了眼福,还从志愿者精心编排的节目里得到“文明之风”的洗礼。

不仅如此,东山侗族乡12个村每村有3支到5支文艺表演队。黄民刚是一位年近70岁的退伍军人,平时喜欢打牌,自从乡镇成立文艺表演队后,他便开始迷恋上了各种乐器,二胡、小提琴、吉他等,各种乐器样样皆能摆弄一二。他还成立了16人的老年器乐演奏协会,带队参加了镇里组织的“六所大学学生与当地村民举办的文艺联欢会”“红提品鉴暨非遗文化旅游推介会”“红色十月文化节”等重大节庆活动。

邵东市自来水公司

保障群众“脚下安全”

邵阳日报讯 (记者 邓朝霞 通讯员 李凯跃 姚雯洁) 12月3日下午,邵东市住建局和邵东市自来水公司相关负责人,对该市城区道路和人行通道的各供水管道阀门井进行安全检查,确保阀门井的井盖、井内防坠网及其挂钩等配件牢固可靠。

为保障市民出行安全,该市自来水公司全面启动市城区阀门井防坠网安装工程,在完善城市供水基础设施的同时,避免阀门井全井盖在遭破损、移位或被盗时引发安全事故。

“现在走路放心多了,孩子们在外面玩耍也多了一份安全保障。”居住在星城花园的李女士在小区门口的施工现场,看见工人们井然有序地安装防坠网并试踩确保安全稳固的场景不由感慨道。

据了解,新铺设的阀门井防坠网具有高强度抗拉伸和耐腐蚀性能,可承重80公斤。截至目前,该市已安装3672张防坠网,实现了该市城区自来水阀门井全覆盖,助力保障城市公共安全。

邵东市开展“12·5”国际志愿者日主题活动

一抹“志愿红” 靓丽一座城

邵阳日报讯 (记者 邓朝霞 通讯员 冒明艳 罗婷) 12月5日,是第39个国际志愿者日,邵东市举行“爱我邵东 共建邵东”国际志愿者日主题活动,旨在汇聚志愿能量、展示城市文明风采、共同创造美好生活。

活动现场热闹非凡,志愿者们开展了反电信网络诈骗安全宣传、反家庭暴力宣传、宪法宣传、免费义诊、健康咨询、健康知识宣传、爱心义剪等志愿服务,现场发放宣传册8000余册。

“今天体验了义剪服务,也学习了一些应急救援知识,还体验了消防逃生屋,我受益匪浅。”市民左志能说。

享受志愿服务的除了参加活动的群众,还有各街道社区的居民。在红土岭社区,志愿者们在辖区内开展卫生清洁活动;在广场社区,志愿者们在重要交通路口、广场等地开展文明引导活动;在城区第一完全小学,志愿者们在开展放学后交通引导工作……

近年来,该市大力倡导和弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,社会各界积极参与,使志愿精神开花结果、志愿服务生机勃勃。一抹抹温暖的“志愿红”,不断擦亮城市的亮丽底色。截至目前,该市实名注册志愿者已有10万人,志愿服务队900余个,志愿服务时长达401万小时。

新宁县高桥镇

小小烧烤店 浓浓石榴情

邵阳日报讯 (记者 兰绍华 通讯员 李健 陈淑妮) 12月3日,新宁县高桥镇的新疆“一带一路”烤羊肉串烧烤店,烧烤架上炙烤着一串串鲜嫩的羊肉,老板哈吉·乌不力一家忙得不亦乐乎。

据介绍,去年冬天,哈吉·乌不力一家四口来到高桥镇做起了羊肉串烧烤生意。当时,哈吉·乌不力环境不熟、语言不通,也没找到合适的住处。了解他们的情况后,高桥镇高桥村居民主动帮他们联系租房,并在高桥镇新街人流密集处帮他们租下了这间店面。为了帮

助哈吉·乌不力的儿子及时入学,高桥镇党委、政府积极与新宁县民宗局、新宁县教育局对接,根据实际情况,让孩子进入新宁县裕文职业技术学校,同当地学生一起学习、交流、交往、交融。新疆维吾尔族传统节日这一天,县、镇两级统战部门相关负责人登门走访,向他们传递节日的祝福和诚挚的慰问。

如今,他们的烧烤店成为高桥及附近乡镇各族群众品尝民族风味美食、深入交往交流交融的场所,成为乡村“吃货”们的网红打卡地。

邵阳县以“油茶+套种”发展模式——

绿了林地富了民

邵阳日报讯 (记者 易鑫 通讯员 王萍 蒋雯) 12月6日,邵阳县塘渡口镇塘坪村的湖南油茶标准化示范基地内一番别样的农忙景象,村民们穿梭于油茶树间栽种黄精,开启“一地双收”的特色种植新篇章,为乡村振兴注入强劲动力。

黄精作为一种传统的中药材,具有极高的药用价值和市场需求。“我们的油茶树已经种下有8年了,开始慢慢成林,下面的遮阴度比较高,在这里种植多花黄精,不仅可以节省油茶林的抚育费,还可以实现一地多收。”湖南油茶标准化示范基地林下中药材种植技术员田鸣雄告诉记者。

湖南油茶标准化示范基地内,村民们分布在油茶林间,挖穴、施肥、放种、覆土,他们相互配合,忙碌地种植黄精,油茶林间一派繁忙景象。村民刘细云笑着告诉记者:“现在油茶林下种植中药材,我们大家在农闲的

时候到这里除草、施肥、剪枝等,一天8小时,80元每天,一年能赚1万多块钱。”

为了探索筛选适合油茶林下种植的中草药,该县以耕代抚,降低油茶抚育管护成本,达到“1+1>2”的产业效果。2023年,夏琳在基地探索种植黄精、桔梗、射干、黄芩、薄荷、紫苏、草珊瑚、玫瑰茄、玉竹等中药材。经过一年的试种,夏琳选择了适合油茶林下生长的、市场价格稳定的黄精。“我们充分利用油茶林下资源发展特色中药材种植,今年计划种植200亩黄精,正好填补油茶管护成本,带来双效益。”夏琳说。

据悉,湖南油茶标准化示范基地有油茶林近70公顷,现已发展林下种植红松茸、黑木耳、迷迭香、黄精等林下作物1公顷多。“油茶+套种”的发展模式,不仅实现了管护双赢、一地多收,土地资源效益最大化,也促进形成土地增效、农民增收的多元创收格局。



12月2日,村民在采摘黄金贡柚。时下,新邵县卓硕种养农民专业合作社13公顷黄金贡柚迎来采摘季,为当地近30名村民提供采摘等就业岗位。

何雯 刘文国
赵少波 摄影报道